

曲友經驗

旱田大蟋蟀為害 用阿特靈作毒餌

旱作物，特別是經常不能灌溉的地方，可能遭到大蟋蟀成蟲的為害，尤其是甘藷的幼苗期更加猖獗。

這是因為整地時，疏忽了土壤害蟲的防治工作，祇有設法在後期加以補救。

我以為最經濟簡單而有效的補救辦法，是先用少許麻油和米糠混合炒熱至產生香味為止。另把切細後的生甘藷簽和它混合，然後每六十公斤甘藷簽混合阿特靈一至一·二五磅，均勻撒佈在畦旁。

混合的容器，應以不盛食物的為宜。在作業中應注意人體防毒的方法。旱田裏經撒佈這種毒餌後，效果可達百分之八十至九十。如遇天雨可增施一次以資補救。

(臺東縣
臺東鎮豐
源里三十
二號江瑞
拱)

友農 江瑞

觀察氣候變化 可供農友參考

我們觀察氣候的變化，在冥冥中好像有一定的規律。這裏選幾則流傳較廣的農家諺語，供農友們共同來體驗是否準確。

「東閃無半滴，西閃抱子走不離」，假如黑雲密佈空中，好像要下雨

，但是雨點又沒有下來，這時如果閃電在東方，可保證二十四小時以內不會下雨，要是閃電在西方，

就會很快下雨的。

「雷打秋，年當就好收」或是「年當也歹收」例如去年正是立秋那天打雷下雨，以後風調雨順，雨量充足，秧苗生長良好。後一句指不知道理的人，追肥用量過多，以致使稻株倒伏影響稻穀的收量。

友農 吉良陳



不開，那就要整天細雨連綿下個不停，下田要準備雨具。(雲林縣古坑鄉大湖口十四號陳良吉)

「如遇濃霧而罩霧罩，不開，不戴笠披蓑蓑。」

利用破碎的菸草 防除水蛭吸人血

現在已是菸草繳賣的時候。在未

繳賣給公賣局前要先經整理，留下剪掉或破碎而不能繳賣的菸草，收集起來，施在水田裏，對於水蛭有很大的驅殺效力。

平時水蛭嗅到人的血肉味道，便成羣結黨的侵襲人體的手腳。所以當水稻第一次中耕除草前夕，把破碎的菸草散施在田裏，然後再中耕除草。

因為菸草含有尼古丁和其他成份，施在水田裏，被浸透水分，會使水蛭吸了容易麻醉、中毒而死亡。

(義) 屏東縣高樹腳新南勢興店路一號黃福

政府登記 合格農藥

無臭米賜多乳劑
富粒安乳剉
依必安乳剉
賽文可濕性粉剉



豐年牌農藥
興農化工股份有限公司

台中縣大里鄉內新路五九號

電話：三六一九、四六八八

15% 3% BHC 粉剉
65% BHC 可濕性粉剉
稻熱病藥粉
(西藥生石灰)
文粉剉
刷

臺北連絡處：臺北市紹興北街31巷26號（臺北縣農會對面）電話：38826